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Ένα από τα πιο σύγχρονα εργοστάσια κομποστοποίησης στη Βαλκανική Χερσόνησο θα
κατασκευαστεί στο Κάρνομπατ. Η επένδυση θα ανέλθει στα 10 εκατομμύρια λέβα και μέρος της,
όπως έχει γίνει πλέον σύνηθες, θα συγχρηματοδοτηθεί μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Προς
το παρόν υπάρχει συζήτηση για μια νέα επενδυτική πρόταση, αλλά το ιστορικό του εργοστασίου
δεν είναι απαλλαγμένο από δυσάρεστες «οσμές».
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Η κατασκευή ενός εργοστασίου κοπριάς πτηνών σε απόσταση 1 χλμ. από το Κάρνομπατ, το
οποίο θα διαθέτει επίσης μοντέρνα εγκατάσταση για την παραγωγή κομποστού, προκαλεί για
πάνω από ένα χρόνο την έντονη δυσαρέσκεια του τοπικού πληθυσμού και του δήμου. Σε επιστολή
προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Υδάτων, η δημοτική ηγεσία επιμένει να σταματήσει το έργο,
καθώς η υλοποίησή του απειλεί την ποιότητα του αέρα και την υγεία των κατοίκων της περιοχής.
Από την πλευρά της, ο επενδυτής «Agrochance Commerce» διαθέτει ήδη άδεια από την
Περιφερειακή Επιθεώρηση Περιβάλλοντος στη Βουργάς και ισχυρίζεται ότι η νέα μονάδα
παραγωγής οργανικού λιπάσματος θα συμμορφώνεται πλήρως με την ευρωπαϊκή νομοθεσία και
θα δώσει απασχόληση σε περίπου 40 άτομα από την πόλη. Το οργανικό λίπασμα που θα
παραχθεί στο εργοστάσιο στο Κάρνομπατ θα αποτελείται από 55% άχυρο, 5% πριονίδι και 40%
κοπριά πτηνών που θα προμηθεύονται από κτηνοτροφεία μπροϊλερ. «Η νέα παραγωγή θα είναι
φιλική προς το περιβάλλον, δεν θα μολύνει τον αέρα, θα υπάρχουν ελαφριές οσμές, αλλά μόνο σε
απόσταση έως 500 μέτρα», ισχυρίζεται σύμφωνα με το BNR ο σύμβουλος της επενδυτικής
εταιρείας, Τόντor Καραστογιάνοφ.

Προς το παρόν, μια νέα ειδοποίηση (της 18ης Νοεμβρίου 2015) για επενδυτική πρόταση για την
κατασκευή μιας «Εγκατάστασης Κομποστοποίησης» έχει υποβληθεί στο δήμο του Κάρνομπατ, η
οποία θα χρηματοδοτηθεί στο πλαίσιο του Μέτρου 4.2 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης
«Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία αγροτικών προϊόντων». Στην πραγματικότητα, ο επενδυτής
αντικαθιστά την ήδη αμφιλεγόμενη «Λειτουργία Επεξεργασίας για την αξιοποίηση φρέσκου
κοπριάς και μετατροπή του σε οργανικό λίπασμα», για την οποία πέρυσι το ΠΕΠΠ – Βουργάς
διέκοψε τη διαδικασία και αυτό οδήγησε σε κοινοβουλευτική παρέμβαση δύο κρατικών φορέων, με
μια νέα ονομασία. Σε υπουργικό επίπεδο διαπιστώθηκε ότι το αυτοσχέδιο εργοστάσιο
κομποστοποίησης στο Κάρνομπατ από το 2015 ήταν παράνομο. Η διαμάχη μεταξύ του δήμου και
του επενδυτή συνεχίζεται, ακόμη και μετά τις εκλογές για δήμαρχο του Κάρνομπατ.

Επενδυτική πρόταση ή παράνομη παραγωγή – 2015

Ακόμη και πριν ντύσουν την επενδυτική τους πρόταση με ευρωπαϊκή νομοθεσία και υποσχέσεις
για τεχνολογίες αιχμής παγκόσμιας κλίμακας, οι επενδυτές της «Agrochance Commerce»
αντιμετωπίζουν τη δυσαρέσκεια των κατοίκων του Κάρνομπατ. Η συμπεριφορά της πόλης έχει τη
λογική της εξήγηση. Τον Απρίλιο του 2015, το Κάρνομπατ ξύπνησε κάτω από την ενοχλητική
μυρωδιά ζωικής κοπριάς, και στα τέλη Ιουλίου, στο φύλλο 27 της περιφερειακής εφημερίδας
«Καρνομπάτσκι Γκλας», δημοσιεύθηκε η επίσημη γνώμη του Δημάρχου Γεωργίου Δημητρόφ, στην
οποία αρνείται να υποστηρίξει το καινοτόμο έργο για αυτοματοποιημένη παραγωγή κομποστού.
Δύο εβδομάδες νωρίτερα, η πρώτη ειδοποίηση από την «Agrochance Commerce» προς τον
δήμαρχο είχε υποβληθεί στο Μητρώο του Δήμου Κάρνομπατ. Ανακοινώνει τις προθέσεις της
εταιρείας να πραγματοποιήσει παραγωγική δραστηριότητα που περιλαμβάνει λειτουργία
επεξεργασίας για την αξιοποίηση (ανακύκλωση) φρέσκου κοπριάς πτηνών και μετατροπή του σε
οργανικό λίπασμα, εντός ενός ακινήτου που βρίσκεται στην αγροτική αυλή του πρώην Κρατικού
Αγροτεμαχίου, το οποίο σήμερα ανήκει στον διαχειριστή της εταιρείας. Το έγγραφο αναφέρει ότι η
αξιοποίηση θα πραγματοποιείται μέσω θερμικής επεξεργασίας υψηλών θερμοκρασιών σε
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στεγνωτήρα τύπου τυμπάνου. Αλλά στην πράξη μια παραγωγική διαδικασία ήταν σε εξέλιξη για
αρκετούς μήνες, καθώς ολόκληρη η πόλη ήταν τυλιγμένη από τη δυσάρεστη μυρωδιά κοπριάς
πτηνών. Ο Δήμος Κάρνομπατ δεν υποστηρίζει την επενδυτική πρόταση της «Agrochance
Commerce» και υποβάλλει τη γνώμη του στο ΠΕΠΠ σύμφωνα με τις διατάξεις της Κανονιστικής
Διάταξης για τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες αξιολόγησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η
διοίκηση επισημαίνει ότι στην ειδοποίηση από τους επενδυτές προς τον Δήμο λείπουν στοιχεία
που περιγράφουν τις κύριες διεργασίες, την ικανότητα, την κυριότητα του χώρου, την εγγύτητα σε
κατοικημένες ή προστατευόμενες περιοχές, τα απόβλητα και τα λύματα που αναμένεται να
παραχθούν. Η θέση του Δημάρχου Γεωργίου Δημητρόφ είναι κατηγορηματική: «Δεν υποστηρίζω
την επενδυτική πρόταση γιατί δημιουργεί ταλαιπωρία στους πολίτες και θέτει σε κίνδυνο την
υγεία».

Επιπλέον πολλών σημάτων από πολίτες, στις 27 Ιουλίου 2015, με πρωτοβουλία της
Περιφερειακής Επιθεώρησης, πραγματοποιήθηκε από κοινού επιθεώρηση της επιχείρησης από
ειδικούς του ΠΕΠΠ, εκπροσώπους της Περιφερειακής Διεύθυνσης του Υπουργείου Εσωτερικών –
Βουργάς και του ΠΕΕΥΥ – Βουργάς. Η επιθεώρηση διαπίστωσε ότι η εγκατάσταση για την
αξιοποίηση φρέσκου κοπριάς πτηνών λειτουργούσε σε πλήρη ισχύ. Με βάση τα ευρήματα, οι
ειδικοί επέβαλαν αναγκαστικό διοικητικό μέτρο – αναστολή της παραγωγής. Συνεκλήθη πρακτικό
για τον διαχειριστή και επιβλήθηκε χρηματικό πρόστιμο.

Αυτή η πληροφορία επιβεβαιώθηκε κατά τη διάρκεια κοινοβουλευτικού ελέγχου στις 11
Σεπτεμβρίου 2015, όταν δόθηκε απάντηση στην ερώτηση που έθεσε ο βουλευτής Στέφαν Κένoφ
σχετικά με την υπόθεση, απευθυνόμενη στην Υπουργό Περιβάλλοντος Ιβελίνα Βασίλεβα και στην
Υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυξης Λιλιάνα Παύλοβα.

Εάν η ιστορία του εργοστασίου κομποστοποίησης του Κάρνομπατ είναι διασπαρμένη με ψευδή
σήματα από δυσαρεστημένους κατοίκους και τον δήμαρχο, «που χτίζουν πολιτικό κεφάλαιο»,
όπως σημειώνει ο Μίντσο Γκρόζντεφ, διαχειριστής της «Agrochance Commerce», σε ένα από τα
φύλλα της εφημερίδας «Καρνομπάτσκι Γκλας», ή εάν οι κρατικοί φορείς έχουν αυτή τη φορά
καταφέρει να αποτρέψουν την παράνομη παραγωγή, θα φανεί από την υλοποίηση της νέας
επενδυτικής πρότασης της αγροτικής εταιρείας. Ένα είναι σαφές: οι καλές προθέσεις δεν
συμπίπτουν πάντα με σωστές και νόμιμες αποφάσεις.

Agrochance Commerce Ltd. Κάρνομπατ

Ο τομέας δραστηριότητας της εταιρείας που είναι εγγεγραμμένη στο Κάρνομπατ, Περιφέρεια Βουργάς, είναι η
παραγωγή και το χονδρικό εμπόριο δημητριακών – σιτάρι, ηλίανθο και κριθάρι. Ασχολείται επίσης με την άλεση,
καθώς και με την παραγωγή και εξαγωγή φρέσκων φρούτων – μήλα, ροδάκινα, κεράσια, νεκταρίνια και βύσσινα.

Οι αποθήκες του πρώην Κρατικού Αγροτεμαχίου ανήκουν πλέον στην ιδιωτική εταιρεία «Agrochance
Commerce» Ltd. Η εταιρεία ανήκει στον τοπικό παραγωγό δημητριακών Μίντσο Γκρόζντεφ, ο οποίος θεωρείται

ένας από τους πλουσιότερους επιχειρηματίες της περιοχής. Καλλιεργεί σχεδόν 115.000 στρέμματα γης, για τα
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οποία χρησιμοποιούνται μεγάλες ποσότητες λιπάσματος. Το 2015 αποφάσισε να επεκτείνει τη δραστηριότητά του
εστιάζοντας στην επεξεργασία κοπριάς πτηνών. Η πρόθεση της εταιρείας είναι να χρησιμοποιήσει μια
εγκατάσταση κομποστοποίησης για να παράγει καθαρό οργανικό λίπασμα για τη διατροφή των δικών της ετήσιων

και μόνιμων καλλιεργειών.


